2020-05-11 Zjawisko zatamania swiatta cz.2

Cel lekcji: Poznasz zjawisko zatamania $wiata. Dowiesz sie, w jaki sposdb mozna rozszczepic swiatto
na poszczegdlne barwy.

Zatamanie swiatta i pryzmat

1. Pryzmat jest to bryta w ksztatcie graniastostupa o podstawie tréjkatnej, wykonana z materiatu
przezroczystego dla Swiatta.

2. Swiatto przechodzac przez pryzmat ulega dwukrotnemu zatamaniu, po raz pierwszy na granicy
osrodkow powietrze—szkto (przy wejsciu do pryzmatu), po raz drugi na granicy szkto—powietrze
(przy wyjsciu z pryzmatu).

3. Swiatto biate podczas przejicia przez pryzmat ulega rozszczepieniu, tworzac tak zwane widmo
Swiatta biatego. Jest to zestaw koloréw od fioletowego do czerwonego, ptynnie
przechodzacych jeden w drugi.

4. Podczas przejscia przez pryzmat najwiekszemu odchyleniu od pierwotnego kierunku ulega
Swiatto fioletowe, a najmniejszemu — czerwone.

5. Swiatto biate jest mieszaning barw. Ponowne potgczenie wszystkich barw wystepujacych
w widmie daje swiatto biate.

ekran
z boku
wiatte [/ iﬁaﬂaﬁeﬂﬂ_ /o O\ Swiatlo
biate ' by /y”—wr1ocl1romatyczne
N, £ l widmo /
O/@(OW $wiatta \
I ’ biatego A Y
Rozszczepienie swiatta bialego w pryzmacie. Bieg swiatta monochromatycznego

(jednobarwnego) w pryzmacie.

6. Swiatfo biate jest mieszaning $wiatfa o réznych barwach: od fioletu przez niebieski,
zielony, z6tty, pomaranczowy do czerwonego;

7. Swiatfo lasera jest $wiattem jednobarwnym — to znaczy, ze po przejsciu przez pryzmat
nie ulega rozszczepieniu.



Za pomoca pryzmatu mozemy rozszczepic Swiatlo biale
na jego poszczegolne barwy skladowe.
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ulega rozszczepieniu.

Barwy swiatta
Rézne dtugosci fal swiatta odbieramy jako rézne barwy.
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Zakres dlugosci fal Swiatlta widzialnego.

Powstawanie teczy



Tecza powstaje dzieki rozszczepieniu Swiatla stfonecznego
w kroplach wody znajdujacych si¢ w powietrzu.

Powstawanie teczy

Tecza moze powstac po deszczu, gdy nisko potozone storice oswietla deszcz padajacy
z oddalajacej sie chmury. Zjawisko to mozna obserwowac takze wokot fontanny lub wody
wyptywajacej z ogrodowego weza albo w poblizu wodospadu. Aby powstata tecza, powietrze
musi zawierac¢ duzg ilos¢ kropel wody. Promien swietlny, padajgc na krople, ulega najpierw
zatamaniu, potem odbiciu wewnatrz kropli i nastepnie powtérnemu zatamaniu.

Tecza ogladana z ziemi ma ksztait barw

nych potokregow. Najnizej potozony jest
polokrag o barwie fioletowej, a najwyzej
- o barwie czerwonej. Tecza ogladana

z samolotu ma postac pelnego okregu.
Zdarza sie czasem, Ze teczy towarzyszy
tzw. tecza wtorna, znacznie stabsza od
pierwszej i o odwrotnej kolejnosci barw.




Jesli na krople pada § fo biale,

to podobnie jak w pryzmacie (gdzie
réwniez zachodzi dwukrotne zatamanie),
ulega ono rozszczepieniu

na barwy widma.

Najbardziej zalamuje si¢ promien fiole
towy, ktory po wyjsciu z kropli tworzy
kat 40° z promieniem padajacym,

a najmniej promien czerwony, ktory
tworzy z promieniem padajgcym kat 42°.
Pomiedzy promieniem fioletowym

a promieniem czerwonym znajduja sie
wszystkie pozostate barv




